Karta pracy nr 9 - klasa I TZ/TL (po gimnazjum)

Temat: Przesuniecie wykresu funkeji f(x) = ax® o wektor, Wsparciem do tego tematu sa
strony 197- 199 z podrecznika.

Wykres funkcji f(x) = a(x — p)? + q otrzymujemy przez przesunigcie wy-
kresu funkcji y = ax® o wektor [p, q].

Yih. .
8. a) Uzupelnij tabele i naszkicuj wykres funkcji |
i
Tl =i () 1 2 i =
0 96| X
f(z) |
b) W tym samym uktadzie wspoirzednych naszki-
cuj wykresy funkcji g(x) = —(2 — 2)? i funkcji
h(z) = —(z — 2)% + 3.
¥
9. a) Uzupelnij tabele i naszkicuj wykres
funkcji f(z) = 522
x |—4|-2|-11{ 0 | 1| 2 | 4
f(z)
-1
5 b) W tym samym ukladzie wspolrzednych
: 1 ] X naszkicuj wykresy funkcji g(z) = 3(z + 3)?
ih(z)=1(z+3)?-2.

10. Wykresy funkcji f i g (rysunek ponizej) powstaly przez przesuniecie wykresu

funkeji y = z2.

a) Uzupelnij tabele.

L. =
f g AR s
Zbiér wartosci \To
Miejsca zerowe :
Maleje w przedziale g
= ; 1 0,
Rosnie w przedziale

b) Podaj wzory funkcji f i g.
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Wykresem funkcji f(z) = a(x— p)? + g, gdzie a # 0, jest parabola o wierz-
cholku w punkeie (p, g). Jej osia symetrii jest prosta = = p.

Ponizsze wlasnodci funkeji f(z) = a(z — p)? + ¢ zaleza od wspélezynnika a.

a>0

a<0

e ramiona paraboli sa skierowane
do gory

e dla = = p tunkcja osigga wartosc
najmniejsza y = q

e funkcja maleje w przedziale
(—ooip)

e funkcja roénie w przedziale (p; oc)

e zbiorem wartosci funkeji jest
przedzial (q;oc0)

e ramiona paraboli sa skierowane
w dot

e dla = = p funkcja osiaga wartosé
najwicksza y = q

e funkcja rosnie w przedziale
(—oo:p)

e funkcja maleje w przedziale (p;0)

e zbiorem wartosci funkcji jest
przedzial (—oc;q)

Cwiczenie 4

Podaj przedzialy monotonicznosci 1 zbiér wartosci funkeji f oraz wspolrzedne
wierzchotka paraboli bedacej jej wykresem.

a) f(z)=6(x—3)" -4
b) f(z)=2(z+5)*+7

d) Wypisujemy wspdlczynniki:

c) flz)=-=3(x+4)> - i

2 . . . .
a=-c- czyli ramiona paraboli sq skierowane do dotu;

p = i q = 9 — wierzcholek w punkcie W G 9)

2
Yy = (—0; 9) — Zbiér wartosci funkcji

dla x € (—oo; %} Fx) 7

[co czytamy funkcja jest rosnaca]

dla x € <%, +00) f(x) Y [co czytamy funkcja jest malejaca]
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Temat: Posta¢ kanoniczna i posta¢ ogélna funkcji kwadratowej. - 2 lekcje

Wsparciem do tego tematu sa strony 202 - 205 z podrecznika.

W piatek 29 maja bedzie kartkowka z 8 i 9 karty pracy — czyli z funkcji kwadratowej. Kody
dostaniecie w piatek na e-maile.

Postac: y=az’+br+c, gdziea#0

nazywamy postacig ogoélna funkeji kwadratowe].

Postaé: )
LD y=a(z—p)2+q, gdzie a #£ 0

nazywamy postacig kanoniczna funkecji kwadratowe;.

LN

Uwaga. Funkcje kwadratowa nazywamy tez tréjmianem kwadratowym.

Aby doprowadzié postac¢ kanoniczng do postaci ogolnej nalezy wykona¢ dziatania: potggowanie, mnozenie
i redukcja wyrazow podobnych.
Y= 3(3; — 4)? — T = postac kanoniczna
= 3(1-? —8r+16) - 7= korzystamy ze wzoru (a — b)? = a® — 2ab + b?
y=3x%—-24x+48—-7

=372 —Mr1+ 41 postaé ogolna
Wispotczynniki postaci ogolnej a =3; b= —24; c=41
Y= _4(_1- 4 %}? 11 = posta¢ kanoniczna
= —4(:::'2 +x+ %} 4+ 1= korzystamy ze wzoru (a +b)* = a® + 2ab + b*
y=—4x?>—4x—-1+1
= 472 _ 4y posta¢ ogolna

Wispolczynniki postaci ogolnef a =—4; b= —4; c=0

12. Przedstaw funkcje kwadratowa w postaci ogdlnej.

a) y=3(x—3)2+5=
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Parabola bedaca wykresem funkcji f(z) = az? + bz + ¢ ma wierzchotek o wsp6l-
rzednych: 5 A
= —_—— = —— i == 28
Tw = —5 Yu o gdzie A = b* — 4ac

Wyrazenie A nazywamy wyréznikiem tréjmianu kwadratowego.

Posta¢ kanoniczna funkeji f to: f(z) = a(z — Zw)? + Y-

Przy mnozeniu tych 3 czynnikéw

14. Oblicz Wyréznlk tréjmianu kwadratowego. mama dwa - , ktére daja nam +

a)y=—2w2—|—5$+7 A:l)2~fla(2=52:25+56=81

a=-2,b=5¢c=7
b) y=2z%+ 3z +2

a = b= c=
c) y==222+3z -1

a = = Cc =
d) y=422-12z+9

15. Oblicz wspéhrzedne wierzcholka paraboli.
a)y:m2~2x+5‘ c) y=—a%4x1
A ==
iy e

Yw —

b) y=2%+6x+3 d) y = 222 +6z/—1
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17. Funkcje, ktérych wykresy przedstawiono
na rysunku, mozna zapisa¢ w postaci kano-
nicznej y = (z — p)? + ¢q dla pewnych p i g.
Odczytaj wspéirzedne wierzchotkéw parabol
1 zapisz wzory funkcji.

Wi ( J Difile) =
W2( ) ), fz(iL') T sad
W3( ) ), fg(x) = _

18. Wykresy funkcji: fi, fo, f3 przedstawione
na rysunku mozna otrzymacé przez przesunie-

cie wykresu funkeji f(x) = —32?. Zapisz wzo-
ry funkcji w postaci kanoniczne;.

filz) =

fa(z) =

fa(z) =

19. Przeanalizuj ponizszy przyklad, a nastepnie, korzystajac z tego, ze y, = f (2],

wyznacz wspolrzedne wierzchotka paraboli.

~

Przyktad

flx)=2?+4dz+7

Loy = —% —% = —2

Yo = f(=2) = (-2)>+4-(-2)+7=3
| W(-2,3)

f(z) =322 —6x+1

16. Zapisz wzér funkcji w postaci kanonicznej. Poda; wspolrzedne wierzchotka pa-

raboli i naszkicuj wykres tej funkcji.

a) f(z) =22 -2z +3=_

c) h(z) =22 + 62+ 8 =

i S
H Y ; :
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20. Zapisz wzor funkeji w postaci kanonicznej. Naszkicuj parabole bedaca wykresem
tej funkcji.

Y
a) y=a?+8z+15
1
Ol il X
! Y
b) y=—-22+42-6 '
1
ol 3 X
¢) y=32>+2242 Y
1
O] 1 X




